

1. தொகுதி மற்றும் அதன் கட்டமைப்பின் விவரங்கள்

தொகுதி விவரம்	
பொருள் பெயர்	கணக்குப்பதிவியல்
படிப்பின் பெயர்	கணக்குப்பதிவியல் 01 (வகுப்பு யீனூர் பருவம்-1)
தொகுதி பெயர் / தலைப்பு	கணக்கியலின் அடிப்படை விளக்கம் - பகுதி 2.
தொகுதி ஐடி	வளழிஉ -10202
முன் தேவை	கணக்கியலின் அர்த்தம் மற்றும் நோக்கம் போன்ற அடிப்படை அறிவு
குறிக்கோள்கள்	இந்த பாடத்தை கற்றவுடன், கற்போற் கீழ்வருபவனவற்றை அறிந்து கொள்ள இயலும் <ul style="list-style-type: none"> ● கணக்கியல் முறை ● கணக்கியலின் அடிப்படை ● கணக்கியலின் தர நிலைகள் ● பன்னாட்டு நிதி அறிக்கை தரநிலைகள் (ஐரோப்பிய)
முக்கிய வார்த்தைகள்	இரட்டை பதிவுமுறை, ஒற்றை பதிவு முறை, கணக்கியலின் நிகழ்வு அடிப்படை, ரொக்க அடிப்படை, கணக்கியலின் நிலைகள் பன்னாட்டு நிதி அறிக்கை தரநிலைகள்

2. அபிவிருத்தி குழு

பங்கு	பெயர்	இணைப்பு
தேசிய MOOC ஒருங்கிணைப்பாளர் (NMC)	உணர்ஷலிசுடி. அமிரேந்தி ர உண. பக்ரா	என்னூசிவீ, ஹிஎசிசியுவீ, புதுடெல்லி
நிரல் ஒருங்கிணைப்பாளர்	ம்ஷெ. முகம்மது மமூர் அலி	என்னூசிவீ, ஹிஎசிசியுவீ, புதுடெல்லி
பாடநெறி ஒருங்கிணைப்பாளர் (சி.சி) / பி.ஐ.	உணர்ஷலிசுடி. சிப்ரா வைத்தியா	ம்சிநீரீ, ஹிஎசிசியுவீ, புதுடெல்லி
பொருள் மேட்டர் நிபுணர் (SME)	ஸ்ரீ ராஜேஸ்குமார்	அரசு சர்வோதயா பால் வித்யாலயா லோக் விகார், பிதா;புரா, டெல்லி
மறுஆய்வு குழு	உணர்ஷலிசுடி. சுரேந்தர் குமார்	உணர்ஷலிசுடி. எலியியிளஆள, புதுடெல்லி பல்கலைக்கழகம்
மொழிபெயர்ப்பாளர்	திருமதி செ. செல்வகுமாரி	பாரதிதாசன் உறுப்பு கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரி, நாகப்பட்டினம்.

உள்ளடக்க அட்டவணை

1. கணக்கியல் முறை
2. கணக்கியல் அடிப்படை
3. கணக்கியல் தரநிலைகள்
4. பன்னாட்டு நிதியறிக்கை தரநிலைகள்
5. சுருக்கம்

1. கணக்கியல் முறை

கணக்கேட்டில் நடவடிக்கைகளை பதிவு செய்யும் முறையானது இரண்டு வகைகளாக பிரிக்கப்படுகிறது. (வ்) இரட்டை பதிவுமுறை (வ்) ஒற்றை பதிவுமுறை . இரட்டை பதிவு முறையானது, கணக்கியல் கோட்பாடான இரட்டைத் தன்மை கருத்து என்ற கோட்பாட்டினை அடிப்படையாக கொண்டுள்ளது. இக்கேட்டை, பெறும் தன்மை மற்றும் செலுத்தும் தன்மை என இரண்டு தன்மைகளை கொண்டுள்ளது. ஆகையால் ஒவ்வொரு நடவடிக்கையும் இரண்டு அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட கணக்குகளில், பேரேட்டின் வெவ்வேறு இடங்களில் பதிவு செய்யப்படுகின்றது. இக்கொள்கையின்படி ஒவ்வொரு பற்றிற்கும் சமமான மற்றும் நேரிடையான வரவு இருக்க வேண்டும். எனவே ஒரு கணக்கு, பற்றி வைக்கப்படும் மற்றொன்று வரவு வைக்கப்படும்

இரட்டை பதிவுமுறை என்பது ஒரு முழுமையான கணக்கியல் முறை. இதில், ஒரு நடவடிக்கையின் இரண்டு தன்மைகளும் கணக்கேட்டில் பதிவு செய்யப்படுகிறது. இந்த முறை மிகவும் துல்லியமானதாகவும், நம்பகமானதாகவும் இருக்கும் மற்றும் மோசடிகளையும், முறையற்ற செயல்களையும் குறைக்க முடியும். மேலும் துல்லியமற்ற கணக்கு வழக்குகளை இருப்பாய்வு தயாரிப்பதன் மூலம் சரிபார்த்துக் கொள்ளலாம். இந்த இரட்டைபதிவு முறையினை பெரிய மற்றும் சிறிய நிறுவனங்களிலும் செயல்படுத்த முடியும்.

ஒற்றை பதிவு முறை, நிதி நடவடிக்கைகளை பதிவு செய்யும் பதிவேடுகளை பராமரிக்கும் முறைகளில் ஒரு முழுமையான முறையல்ல. இது ஒரு நடவடிக்கையின் இரட்டை தன்மைகளை பதிவதில்லை. இது எல்லா கணக்குகளையும் பராமரிப்பதற்குபதிலாக ஆள்சார் கணக்கு மற்றும் ரொக்க ஏட்டினை மட்டும் இம்முறையில் பராமரிக்கின்றன. உண்மையில் இது முறையானதல்ல. இது நடவடிக்கைகளை பதிவதில் சீரற்றதன்மைகள் கொண்ட பலகுறைபாடுகளை உடைய முறையாகும். சில நடவடிக்கையில் ஒரு தன்மையும், சில நடவடிக்கைகளில் இரட்டை தன்மைகளையும் பதிவிடப் படும். இம் முறையில் பராமரிக்கப்படும் கணக்கு வழக்குகள் ஒரு முறையற்ற, முழுமையற்ற மற்றும் நம்பகத்தன்மையற்றதாக இருக்கும். இருப்பினும் இந்த முறை சுலபமானதாகவும், நெகிழ்வுடனும் இருப்பதால் சிறிய நிறுவனங்களில் இந்த முறை பின்பற்றப்படுகிறது.

2. கணக்கியல் அடிப்படை:

ஒரு நிறுவனத்தின் வருமானத்தையும் செலவுகளையும் தெரிந்து கொள்வதற்கான கால அடிப்படையில் இது இரண்டாக பிரிக்கப்படுகிறது.

அவைகள்

(வ்) ரொக்க அடிப்படை

(வ்வ்) நிகழ்வு அடிப்படை

ரொக்க அடிப்படையில் ரொக்கமாக பெறப்பட்டவை மற்றும் செலுத்தப்பட்டவை மட்டுமே கணக்கேட்டில் பதியப்படுகின்றன. நிலுவையில் உள்ள தொகைகள் மற்றும் பெருதல்கள் மற்றும் செலுத்தல்கள் பதியப்படுவதில்லை. (எ.கா.) டிசம்பர் 20,6-க்கான அலுவலக வாடகை, ஜனவரி 2017ல் செலுத்தப்பட்டிருந்தால் இது கணக்கேட்டில் ஜனவரி 2017-ல் தான் பதியப்படும்.

இதுபோலவே ஜனவரி 2017ல் கடன் விற்பனை செய்திருந்தால், அது அந்த ஜனவரி மாதத்தில் பதியப்படாது. இந்த நடவடிக்கைக்கான தொகை பெறப்பட்ட ஏப்ரல் மாதத்தில் பதியப்படும். இந்த முறை பெ

பாருந்துகைக் கோட்பாட்டுக்கு எதிராக அமைந்துள்ளது. ஒரு ஆண்டில் ஈட்டிய வருவாய், அவ்வாண்டில் செய்த செலவுகளோடு ஒப்பிடப்படுவதே பொருந்துகைக்கோட்பாடு ஆகும். இந்த முறை சுலபமானதாக இருந்தாலும் முறையானதல்ல. நிறுவனங்கள் தாங்கள் ஈட்டிய இலாபங்களை கணக்கில் கொள்ளும்போது எந்தெந்த தொழில் நடவடிக்கைகள் நிகழ்ந்ததோ அவற்றை கணக்கில் கொள்வதற்குப் பதிலாக ஓர் ஆண்டின் வருவாய் மற்றும் வழங்கிய செலவினங்களை கணக்கில் கொண்டு, அவற்றிற்கிடையே உள்ள வேறுபாடுகளை எடுத்துக்கொள்ளும்.

இந்த நிகழ்வு அடிப்படையில் குறிப்பிட்ட ஆண்டில் மேற்கொள்ளப்பட்ட செலவுகள் மற்றும் ஈட்டிய வருவாய் அனைத்தும் கணக்கில் கொள்ளப்படாமல் அந்த கணக்காண்டுக்குரிய செலவுகள் மற்றும் ஈட்டிய வருவாய் மட்டுமே கணக்கில் கொள்ளப்படும். ஈட்டிய வருவாய் மற்றும் ஈட்ட வேண்டிய வருவாய் மேலும் செலுத்திய செலவுகள் மற்றும் செலுத்த வேண்டிய செலவுகள் போன்றவற்றை வேறுபடுத்தி காட்டப்படும். ஆகவே இந்த முறையில் ஒரு நடவடிக்கைக்காக எந்த வருடத்தில் பணம் பெறுகின்றோமோ அல்லது செலுத்துகிறார்களோ அதை கணக்கில் எடுத்துக்கொள்ளாமல், அந்த நடவடிக்கைக்கான பண மதிப்புகளை அது ஈட்டப்பட்ட அல்லது செலுத்தவேண்டிய கணக்காண்டிலேயே எடுத்துக்கொள்ளப்படும். இந்த முறையில் கணக்கிடப்படுவது முறையான ஒன்றாகும் ஒரு ஆண்டில் ஈட்டிய வருவாய் அவ்வாண்டில் செய்த செலவுகளோடு ஒப்பிடப்படுகிறது. (எ.கா.) மூலப்பொருட்கள் வாங்கியது விற்பனை செய்த பொருளின் விலையோடு ஒப்பிடப்படுகிறது.

3. கணக்கியல் தரநிலைகள்:

நிதி அறிக்கையில் வெளிப்படுத்தப்படும் நடவடிக்கைகளுக்கான அங்கீகாரம், அளவீட்டுமுறைகள், வழிமுறைகள், விளக்கங்கள் போன்ற சிறப்பம்சங்களை உள்ளடக்கிய எழுத்துமுறை ஆவணமே கணக்கியல் தரநிலைகள் ஆகும். ணூரீபுணூர் என்ற நம் நாட்டின் தொழில்சார் அமைப்பின் அதிகாரப்பூர்வமான அறிக்கையே கணக்கியல் தரநிலைகள் ஆகும். வெவ்வேறு கணக்கியல் கொள்கைகளை ஒரே சீரானதாக மாற்றுவதன் மூலம், நிதி அறிக்கையின் நம்பகத் தன்மையை அதிகரிக்க முடியும். மேலும் நிதி அறிக்கைகளை ஒப்பிட்டு பார்க்க இயலாத நிலையை தவிர்க்க முடியும், போன்றவைகள் கணக்கியல் தரநிலைகள்.

லைகளின் நோக்கமாகும். இரண்டாவதாக, இந்த கணக்கியல் தரநிலைகள், தரநிலைகளை கொண்ட கணக்கியல் கொள்கைகளையும், மதிப்பிடுதலுக்கான விதிகளையும் வழங்குகிறது. கூடுதலாக, கணக்கியல் தகவல்களின் நம்பகத்தன்மைக்காக ஓர் வகையான நிறுவனத்திற்குள்ளேயும், மற்ற நிறுவனடனும் ஒப்பிட்டுப் பார்த்தலை கணக்கியல் தரநிலைகள் மேம்படுத்துகின்றன. இவ்வித ஒப்பிடல்கள் ஒரு நிறுவனத்தின் செயல்பாடுகளை கணக்கிடுவதற்கு திறன்மிக்கதாகவும், பொருளாதார முடிவுகளை எடுப்பதற்கு மிகச்சரியானதாகவும் கருதப்படுகிறது.

கணக்கியல் தரநிலைகளின் முக்கியத்துவம்

கணக்கியல் தகவல்களை பயன்படுத்துவோற்கு பல தகவல்களை தருகிறது. பல்வேறு தரப்பட்ட உபயோகிப்பாளர்களுக்கு சீரான, முழுமையான தேவையான கணக்கியல் தகவல்களை தருகின்றது. இதன்மூலம் ஒரு தொழில் நிறுவனம் மாற்று கணக்கியல்வழி முறைகளையும், மதிப்பீடு செய்வதற்கான விதிகளையும் பெறுகின்றன இந்த மாற்றுகணக்கியல் விழி முறைகளை கணக்கியல் தரநிலைகள் சிறப்பிப்பதன் மூலமாகவும் ஒருநிதிஅறிக்கையின் அடிப்படை தரமிக்க தன்மைகளான உண்மை மற்றும் நம்பகத்தன்மை போன்றவற்றையும் நிறைவேற்றுகின்றன.

கணக்கியல் தரநிலைகளின் நன்மைகள்:

1. நிதி அறிக்கை தயார் செய்வதில் உள்ள வேறுபாட்டினை கணக்கியல் தரநிலைகள் நீக்குகின்றன.
2. சட்டத்திற்கு தேவைப்படாத சில தகவல்களை பொதுமக்கள், முதலீட்டாளர்கள் மற்றும் கடனாளர்களுக்கு தேவைப்படின் அவற்றை வெளியிடவும் கணக்கியல் தரநிலைகள் அனுமதிக்கின்றன.
3. ஒரே வகையான நிறுவனத்திற்குள்ளேயும் மற்ற நிறுவனங்களுடனும் ஒப்பீடு செய்வதை எளிதாக்குகின்றன.

கணக்கியல் தரநிலைகளின் குறைபாடுகள்:

1. கணக்கியல் தரநிலைகளின் வெவ்வேறுவகையான மாற்று கணக்கியல் வழிமுறைகள் கடினமானதாக இருக்கின்றன.

2. இவை கடுமையானதாக இருப்பதனால் இவற்றை நடைமுறைப்படுத்துவதில் தோல்வி அடைகின்றன.

3. கணக்கியல் தரநிலைகள் சட்டத்தினை மீறி இயங்க முடியாது. இதனால் அமைக்கப்படும் தரநிலைகள் சட்ட வரம்பினை தாண்ட முடியாது.

கணக்கியல் தரநிலைகளின் பொருந்தக்கூடிய தன்மை:

வார்த்தக, தொழில் தயாரிப்பு சாராத ஒரு முழு தொண்டு நிறுவனத்தைத் தவிர, கீழ்வரும் தொழில் நிறுவனங்களுக்கு இந்த கணக்கியல் தரநிலைகள் பொருந்தக்கூடிய ஒன்றாகும்.

1. தனியாள் வணிகம்
2. கூட்டாண்மை நிறுவனம்
3. சமூகம்
4. அறக்கட்டளை
5. பிரிக்கப்படாத இந்து குடும்பம்
6. ஆள்சார் கூட்டமைப்பு
7. கூட்டுறவு தொழில் அமைப்பு
8. நிறுமம்.

பன்னாட்டு நிதி அறிக்கை தரநிலைகள் (ஊர்ய யூரி)

உலகமயமாக்கல், தாராளமயக்கல் மற்றும் தனியார் மயமாக்கல் தோற்றம் மூலமாக உலக பொருளாதாரத்தில் மிகப்பெரிய மாற்றம் ஏற்பட்டுள்ளது. பன்னாட்டு நிறுவனங்களின் வருகயால், தங்களை நிலைநிறுத்திக்கொள்ளவும் பொருளாதார மேம்பாட்டிற்காகவும் முதலீட்டை எதிர்நோக்கியிருந்ததனால், இதன் விளைவாக உலகளவில் முதலீட்டை அதிகரிக்க வேண்டியிருந்தது. ஆகையால் பன்னாட்டு எல்லைகளை தகர்க்க வேண்டியிருந்தது. ஒவ்வொரு நாடும் தொழில் நடவடிக்கைகளை பதிவு செய்யும் காரணத்திற்காகவும், நிதி அறிக்கை தயாரிப்பதற்காகவும் அதற்கென தனியாக விதிகள் மற்றும் ஒழுங்குமுறைகளை கடைபிடித்தாலும் இதன் மூலமாக வெளிநாட்டு நிறுவனங்கள் தங்கள் நிறுவன

முதலீட்டை அதிகமாக்குதல் என்பது மிகவும் கடினமான ஒன்று. பொருளாதார மேம்பாட்டினை அடைவதற்கும், உலகளாவிய போட்டியை உருவாக்குவதற்கும், பன்னாட்டு நிபுணர்கள் மற்றும் முதலீட்டாளர்கள் நம்பிக்கையை பெறுவதற்கும், தங்கள் நிதி அறிக்கையை, பன்னாட்டு நிதி அறிக்கையுடன் ஒப்பீடு செய்து பார்க்க தக்கவாறு ஒரே மாதிரியான அளவுருகளை கொண்டதாகவும், உண்மையானதாகவும், வெளிப்படையானதாகவும், நல்ல முடிவுகளை எடுக்கத்தக்கதாகவும் மாற்றி அமைக்க வேண்டும் என்பது முக்கியமானதாகும். இந்த வகையில் கணக்கியல் தர நிலைகளின் போக்கு பன்னாட்டு நிதி அறிக்கைமுறைக்கு தக்கவாறு அமையும்.

பன்னாட்டு நிதி அறிக்கை தரநிலைகளின் முக்கியத்துவம்

1. முக்கியமான பொருளாதார முடிவுகள் இந்த நிதி அறிக்கையின் அடிப்படையில் தான் எடுக்கப்படுகின்றன. நிதி அறிக்கையில் உள்ள புள்ளி விவரங்களை சூழ்ச்சியுடன் பயன்படுத்துவதை தவிர்ப்பதற்காக, சீரான வழிமுறையை பின்பற்றி, நிதி அறிக்கையில் உள்ள தன்மைகளின் அளவீட்டு முறைகள், நிதி அறிக்கையில் உள்ள தகவல்களின் விளக்கம் முதலியவற்றை பின்பற்ற வேண்டும்.
2. பன்னாட்டு நிதி அறிக்கை தரநிலைகள் உலகளவில் ஒரு நல்லிணக்கத்தை ஏற்படுத்துகிறது. இந்த கணக்கியல் செயல்பாடுகளை ஒழுங்குபடுத்தவில்லை எனில் வெவ்வேறு நாடுகள் வெவ்வேறு தரப்பட்ட விதிகள் மற்றும் நிபந்தனைகளை கையாளும் இந்த முறை ஒரு சீரான மற்றும் ஒப்பீட்டு முறையையும் நிதி அறிக்கையில் பின்பற்றுகின்றன. எனவே இந்த பன்னாட்டு நிதி அறிக்கை தரநிலைகள் தொழில் வளர்ச்சிக்காக உலகளாவிய தரத்தை மேம்படுத்துகின்றன.
3. இது உலகளாவிய முதலீட்டை மேம்படுத்துகிறது. இது ஒரு மதிப்புமிக்க செயல்முறையாக கருதப்படுகிறது. இது உலகளாவிய முதலீட்டை எளிதாக்கி, முதலீடு சந்தை பங்குதாரர்களுக்கு ஒரு நிலையான பலனை ஏற்படுத்துகிறது. பெரும்பான்மையான நாடுகள் இந்த பன்னாட்டு நிதி அறிக்கை தரநிலைகளின் கொள்கைகள், வழி முறைகளை ஏற்றுக்கொண்டன. இந்த பன்னாட்டு நிதி அறிக்கை தரநிலைகள் என்பது இந்திய கணக்கியல் தரநிலைகளாக (ஐஏஐ புரீ) உருவெடுத்துள்ளது. இது பன்னாட்டு நிதி

தி அறிக்கை தர நிலையத்திலிருந்து வேறுபட்டதல்ல இந்திய கணக்கியல் தரநிலைகள் நிறுமத்துறை அமைச்சகத்தால் அறிவிக்கப்பட்ட ஒன்று.

இந்திய கணக்கியல் தர நிலையத்தின் பட்டியல் மற்றும் தற்போது இருக்கும் தர நிலைகள் ஒப்பீட்டு பகுப்பாய்விற்காக கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ளன.

இந்திய கணக்கியல் தரநிலை	தலைப்பு	கணக்கியல் தரநிலை	தலைப்பு
1	நிதி அறிக்கைகளின் விளக்கப்படம்	1	நிதி அறிக்கைகள் தயாரிப்பதற்கும் விளக்குவதற்கும் உள்ள கணக்கியல் கொள்கைகளின் வெளியீடு
2	சரக்குகள்	2	சரக்குகள் மதிப்பிடல்
7	பணப்பாய்வு அறிக்கை	3	பணப்பாய்வு அறிக்கை
8	கணக்கியல் கொள்கைகள் கணக்கிடலில் உள்ள வேறுபாடுகள் மற்றும் பிழைகள்	5	கணக்காண்டின் நிகர லாபம் அல்லது நட்டம், முந்தைய ஆண்டின் உருப்படிகள் மற்றும் கணக்கியல் கொள்கைகளின் மாதங்கள்
10	இருப்புநிலை குறிப்பு தேதிக்கு பின்னர் உள்ள நடவடிக்கைகள்	4	எதிர்பாராதவை மற்றும் இருப்பு நிலை குறிப்பு தேதிக்கு பின்னர் உள்ள நடவடிக்கைகள்
11	கட்டுமான ஒப்பந்தங்கள்	7	கட்டுமான ஒப்பந்தங்கள்
12	வருமான வரிகள்	22	வருமான வரிக்கான கணக்கியல்
16	சொத்துக்கள் ஆலை மற்றும் உபகரணங்கள்	10	நிலையான செத்துக்களுக்கான கணக்கியல்
17	குத்தகைகள்	19	குத்தகைகள்
18	வருவாய்	9	ஈட்டிய வருவாய்

19	தொழிலாளர்களுக்கான நன்மைகள்	15	தொழிலாளர்களுக்கான நன்மைகள்
20	அரசு மானியத்திற்கான கணக்கியல் அரசாங்க உதவிகளின் வெளிப்பாடுகள்	12	அரசு மானியத்திற்கான கணக்கியல்
21	அன்னியசெலவாணியின் மாற்றத்தால் வரும் விளைவு	11	அன்னியசெலவாணியின் மாற்றத்தால் வரும் விளைவு
23	கடன் தொகை	16	கடன் தொகை
24	தொடர்புடைய நிறுவன வெளிப்பாடு	18	தொடர்புடைய நிறுவன வெளிப்பாடு
27	ஒருங்கிணைந்த மற்றும் தனித்த நிதி அறிக்கை	21	ஒருங்கிணைந்த நிதி அறிக்கை
28	அமைப்பின் முதலீடு குறித்த கணக்கியல்	2	அமைப்பின் முதலீடு
29	உயர் பனவீக்கத்தின் நிதி அறிக்கை	-	-
31	இணை வினையில் உள்ள வட்டி	27	இணை வினைக்கான வட்டி குறித்த நிதி அறிக்கை
32	நிதி கருவிகள் விளக்கம்	31	நிதி கருவிகள் விளக்கம்
33	ஒரு பங்கில் ஈட்டி தொகை	20	ஒரு பங்கில் ஈட்டிய தொகை
34	இடைக்கால நிதி அறிக்கை	25	இடைக்கால நிதி அறிக்கை
36	சொத்துக்களின் குறைபாடு	28	சொத்துக்களின் குறைபாடு
37	ஒதுக்கீடு, பொறுப்புகள், சொத்துக்கள்	29	ஒதுக்கீடு, பொறுப்புகள், சொத்துக்கள்

38	தொட்டுணரமுடியாத சொத்துக்கள்	26	தொட்டுணர முடியாத சொத்துக்கள்
39	நிதி கருவிகள் அங்கீகரித்தலும், அளவிடல்களும்	30	நிதி கருவிகள் அங்கீகரித்தலும் அளவிடல்களும்
40	முதலீடு சொத்துக்கள்	13	முதலீடுகளின் கணக்கிடல்
101	பன்னாட்டு நிதி அறிக்கை தரநிலைகளை முதல்முறை ஏற்றுக்கொள்ளுதல்	-	-
102	பங்கு - அடிப்படை செலுத்தல்கள்	-	தொழிலாளர் பங்கு - அடிப்படை செலுத்தல்கள்
103	தொழில் சேர்க்கைகள்	14	ஒருங்கிணைத்தலுக்கான கணக்கியல்
104	காப்பீட்டு ஒப்பந்தங்கள்	-	-
105	நடப்பு சொத்துக்கள் அல்லாதவற்றை விற்றல் மற்றும் செயல்பாடுகளின் நிறுத்தம்	24	செயல்பாடுகளின் நிறுத்தம்
106	கனிம வளங்களை ஆய்வு செய்தலும், மதிப்பிடலும்	-	-
107	நிதி அறிக்கை வெளிப்பாடுகள்	-	நிதி அறிக்கை வெளிப்பாடுகள்
108	இயக் பிரிவுகள்	17	பிரிவுகளின் அறிக்கை